

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România şi străinătate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15. Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tarif și învoială. Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Doi ani de războiu...

Doi ani de războiu s'au împlinit. Doi ani de când a răsunat goarna pe sate, s'au lipit afixe pe zidurile oraşelor, la răstimpuri apropiate, ca atâtea generațiuni să-și părăsească lucrul, profesiunea și tihna casei, să între sub arme. Doi ani decând armate de milioane se întremăleşc, și vai, încă nu se ivesc zorile zilei de pace.

Doi ani sunt decând potența statelor au încrezut armei ucigătoare misiunea de a pune capăt conflictelor diplomatice, de a așeza rosturi nouă în viața internă prin imprimarea unui caracter definitiv situațiunii externe nelămurite, controversate, nestabile. Cursul politicii externe a statelor de un timp încoace duse la disensiuni, cari trebuiau în chip fatal să ducă la o conflagrație europeană dar desigur că nici un stat beligerant n'a contat la o extensiune pe care a atins-o conflagrația de acum.

Doi ani decând potop de sânge inundă meleaguri mănoase, de când se distrug orașe înfloritoare, decând industria de războiu a luat nevisate proporții de dezvoltare, angajând toată ingeniozitatea talentului omenesc.

Doi ani decând s'au întrerupt lucrările fecunde de civilizație, decând s'au curmat resursele umanității. Războiul nu se poartă numai cu arma. El se poartă cu peana scriitorului, cu paleta pictorului, cu abilitatea arhitectului, cu banul și averea tuturor. O muncă febrilă în interiorul statelor se săvârșește pentru scopurile războiului, pentru sondarea tuturor puterilor spirituale și materiale ca să fie puse în slujba armei ucigătoare.

În cele mai frumoase zile înainte și după solstițiul de vară al anului acesta când câmpiile gem de bogăție, poate războiul să fie în punctul său culminant. Judecăm după frenezie ce se simte în lăuntrul statelor beligerante în depunerea silințelor, ca să fie intensificate încercările de a determina cursul războiului, la gruparea ententistă. Ofensiva începută de puterile ententei n'a avut rodirile așteptate, cercul de fier tras de puterile centrale este atât de fortificat încât surprizele nu au loc

asa repede. Conflagrația europeană poate să fi ajuns la un punct culminant, să-l fi trecut chiar, nu al rezultatelor, ci al multimei mijloacelor de operațiune, îndeosebi al elementului viu de luptă, al contingentului de soldați. După știrile ce pot fi aflate, căci rar lucru să scape de aparatul de înregistrare al agențiilor de informațiuni, puterile ententei au recrutat aproape toate forțele omenesti apte să facă serviciu militar. Din acest punct de vedere astăzi este o situație de declin. Rezultatul războiului va depinde de capacitatea de antrenare, de pregătire, de școală militară, de prestare a elanurilor nouă ostășești, a celor ce se află astăzi în uniformă militărească.

O superioritate trebuie să fie recunoscută soldatului german, prin eminentă crescut în spirit militar, față de soldatul englez, care acum abia începe deprinderi cu arma, un „sport” nou dar — primejdios.

Dorința generală care însuflește totuș sufletul omenesc este ca războiul să se termine cu o pace echitabilă. Umanitatea să nu iasă înfrântă, ci cu forțe nouă de întărire. Vălvățiile uriașe ale incendiului desvălesc mai viu destinele neamurilor, lămuresc intens cărările drepte ale progresului. Spiritul agresiv, de încălcare, de împiedecare în dezvoltarea neamurilor, prin durerile zilelor de astăzi va trebui să fie redus, în schimb să se lase loc liber, în fața soarelui, să lucreze în plină libertate forțele active, creatoare, ale culturii, în ogorul vieții naționale a fiecărui popor!

În armatele germano-austro-ungare sunt și 800 mii soldați români ai Ungariei, Transilvaniei, Bucovinei. Ei colaborează cu tovarășii de arme de atâtea naționalități, cu toată abnegația. Războiul a răscolit nenumărate energii populare în mijlocul societății românești. Toți cari împărtășesc soarta de soldat pe fronturi și cari vor avea parte să se înapoieze sănătoși pela vetrele lor, vor urmări cu alți ochi, cu alt interes, afacerile vieții publice. În ei a crescut sentimentul de răspundere, de conștiință. Intorși acasă nu vor avea pretenții mari, tot cele vechi cari se reduc la: îndreptățirea de a participa în măsura rosturilor

lor sociale la viața publică a țării, de a dispune de dreptul de a purta toată sollicitudinea interesului său intelectual și material. În țara aceasta, pe strămoșescul său pământ țaranul român vrea să-și valideze forțele sale și desigur interesele statului vor fi adaptate, coordonate de interesele cetățenilor, nu vor fi altele, streine, și această nădejde de emancipare intelectuală și materială a națiunii române din patrie însuflește pe toți membrii ce-i aparțin, patru milioane de suflete. — Nu uităm să spunem acest lucru după doi ani de cumplit războiu și număroase jertfe românești.

„Anglia — dușmanul”.

Sâmbăta trecută s'a ținut la München o adunare foarte cercetată. La ordinea zilei era pusă tema: „Anglia — dușmanul”. În vorbirea de deschidere deputatul bavarez Löwenek a zis între altele:

„Anglia s'a dovedit de cel mai tenace și periculos dintre dușmanii noștri.”

Într-o vorbire mai lungă ținută de contele de Reventlow, acesta a spus:

Nu mai există îndoială, că Anglia a pregătit și a organizat acest război cu toată premeditarea. Scopul ei este nimicirea Germaniei. Dacă acum am face o pace, restabilind statul-quo de dinaintea războiului, am fi cu siguranță pierduți. Siguranța noastră pentru viitor o vom ajunge numai împotriva Angliei, niciodată cu ea împreună. Să nu ne înșelăm pe noi înșine: Anglia stă astăzi ca și înainte neînfrântă. Falimentul ei financiar mult trâmbițat nu va sosi!

Noi nu stăm numai în calea Mării Britanii, ci a ambelor puteri anglo-saxone. America dorește tot așa ruina noastră economică. Prin urmare suntem constrânși să ducem războiul mai departe fără nici o considerație, deoarece se tratează de viața noastră.

Dela această hotărâre a noastră nu ne vor abate nici ai noștri și nici cei din afară.

Congresul național bisericesc.

— Ședințele de Joi. —

Deoarece o parte din raportul nostru publicat despre cele două ședințe prime ale congresului național bisericesc a fost dificil de cenzură, deși era aproape identic cu raportul apărut în același timp în „Tel. Român” dar nedificil de cenzură, lăsam să urmeze aici raportul oficial despre ședințele de Joi ale congresului național bisericesc, apărut în nrul 76 de Sâmbătă 23 Iulie (5 August) a. e. al organului oficial al Metropoliei „Telegraful Român”:

În ședința a patra de Joi președintele a prezentat răspunsul ministrului president, contelui Tisza, trimis la telegrama omagială înaintată prin guvern Majestății Sale din partea congresului. Se cetește și se primește cu aclamări. Textul răspunsului e următorul:

„Ilustrății Sale, Episcopul Ioan I, Papp, președinte al congresului, Sibiu.”

Am primit exprimarea omagiului din partea congresului mitropoliei greco-orientale române din patrie, și fără amănare am înaintat-o Majestății Sale. Salut tot odată cu întreaga căldură a sufletului meu congresul, care este chemat a reprezenta și a face servicii părții aparținătoare bisoricii greco-orientale a poporului român care și face cu credință datorința patriotică în aceste zile mari și pline de grijă, pe terenul vieții creștinești atât de apropiat de sufletul poporului român. Implor binecuvântarea divină asupra lucrărilor congresului și tot ajutorul de sus, ca acestea să servească spre fericirea românilor din patrie, contopită în mod nedespărțit cu soarta patriei noastre.”

Tisza.

Înaltul preșidiu prezintă mai departe raportul consistorului mitropolitan către congres în chestia arondării de nou a protopresbiteratului Timișoara din dieceza Aradului. Se predă comisiunii organizatoare.

Înaltul preșidiu prezintă și un alt raport al consistorului mitropolitan, în care se comunică, cumcă reprezentanța fundației Gozdsu a votat suma de zece mii coroane pentru societatea „Crucea Roșie” și alte zece mii pentru orfanatul din Sibiu. Se predă comisiunii fundației Gozdsu.

Se intră apoi în ordinea de zi. Comisiunea verificatoare raportează prin referatul Dr. Gheorghe Popa în chestia alegerii de deputat mirean în cercul electoral Iliia din arhidieceza transilvană. Alegerea a fost protestată pentru ingerințe din partea autorităților și organelor administrative și pentru ne-

acceptarea la scrutinii a unor protocoale după formă neeceptionabile. Comisiunea a aflat, că alegerea se afirmă numai, că a fost influențată, dar afirmarea nu se dovedeste. Prin urmare protestul nu poate fi acceptat, cercetarea nu poate fi ordonată. Propune verificarea.

Deputatul Dr. Aurel Vlad espune pe larg felul, cum după cunoștințele sale s'au făcut presiuni asupra alegătorilor în acest cerc electoral. Propune deci ordonarea cercetării.

Deputatul Arseniu Vlaicu află, că nu se cunoșc casuri concrete, prin urmare ordonarea cercetării nu are rost. E pentru verificare.

Deputatul Dr. Vasile Saftu constată, că e de notorietate publică, cumcă presiuni s'au făcut la alegerea congresuale pretutindenea. Espune felul, cum s'au făcut influențele în cercul Brașovului. Pentru prestigiul congresului doarește deci ordonarea cercetării în chestia alegerii din discuție, cu adevărul se iasă la iveală.

Deputatul Dr. Petru Ionescu răspunde oratorilor, cari cer ordonarea cercetării, rectificându-le unele afirmări și combatându-le unele principii. E pentru verificare, deci pentru primirea propunerii comisiunii verificatoare.

În chestie personală vorbește Dr. Vasile Saftu, iar deputatul Dr. Aurel Vlad își susține propunerea făcută pentru ordonarea cercetării în chestia alegerii dela Iliia. Raportorul, Dr. Gheorghe Popa, reflectează la mai multe afirmări de ale oratorilor, cari au combătut verificarea propusă de comisiune, și propune de nou verificarea.

Punându-se la vot propunerea deputatului Dr. Aurel Vlad, votează pentru ea 13 deputați congresuali. Propunerea cade și se declară verificat deputatul ales, Victor Tordășianu.

Același raportor raportează în chestia alegerii de deputat mirean din Deva. Ales a fost Dr. Aurel Vlad. Protest nu a intrat în contra alegerii, dar mandatul a fost dificil de din oficiu, pentru unele greșeli de formă. Comisiunea verificatoare a luat în esaminare minuțioasă toate actele și a aflat, că rezultatul alegerii nu e alterat prin micile greșeli constatate. Propune deci verificarea deputatului Dr. Aurel Vlad. Se verifică.

La propunerea aceluiași raportor congresul verifică pe deputatul Dr. Nicolae Bălan, ales în cercul Turda, în contra cărei alegeri s'a dat protest nemotivat. Se verifică apoi, tot la propunerea aceluiași raportor, deputatul Alexandru Belle, ales în cercul electoral al Făgărașului, al cărui mandat a fost atacat prin protest neîntemeiat.

Se mai verifică, la propunerea aceluiași raportor, deputatul Dr. Valeriu

Aegri somnia.

de Al. Ciura.

Din Lugano se anunță, că ciubotarul italian Antonio Fusso din Leveano, a adormit în seara, când a primit chemarea pe câmpul de luptă. Lucrul nu merită nici o atenție deosebită, căci ori-ce ciubotar, ce se repețită, se culea seara și se pomenește dimineața. (Cei cari nu se respectă, o fac invers!) Chestia începe a se complica însă, deja în dimineața proximă, când Antonio al nostru nu s'a pomenit, după-cum nu s'a pomenit nici a doua zi, nici mai târziu. Se împlinesc 14 luni dela izbucnirea războiului cu Italia și rezervistul fratello doarme, cu o statornicie, vrednică de o cauză mai bună...

Doarme, și — basta!

Orice încercare, de a-l trezi din letargia lui a rămas zadarnică. Cei mai celebri medici s'au adunat în preajma lui, toate încercările s'au dovedit insuficiente. Când aceste încercări ating maximum, Antonio se întinde în așternut, suspinând prin somn: „Mamă!”

Ziarele, cari publică această știre

ciudată, adaugă, că bunul Antonio — asupra căruia s'au scris volume — probabil nu se va desptea, până în clipa, când războiul mondial se va curma cu totul.

**

Iai enciclopedie obișnuită — dacă vrei: una medicală — urmărești, cu atenție, fazele somnului patologic. Citești cu groază, nume de savanți Clark, Guérin, Dutson, Castellani; apoi colonii îndepărtate din Africa apuseană, dela Senegal până la Angola, împrejurimea lacului Nyanza... în anii: 1902—1905 s'au prăpădit de această boală 30 mii negrii... cauzatorul boalei e: trypanosoma galbiense...

Și nu mai citești, căci Enciclopedia te îndrumă la o mulțime de lucrări de specialitate, încât ai încărungi cu totul, pe când să te specializezi în această boală, cu care singur doctorul Hoch a îndrăsnit să se războiască. I-ți vine, pe o clipă să dubitezi și în acest savant, care probabil e identic cu acel ce descoperise serul antituberculos.

Lași deci chestia încurcată, cerând sprijinul fanteziei, să te lămurească, în ce chip un țințar din Senegal a reușit să se strecoare până în Leveano, pentru a-l infecta pe Antonio al nostru,

chiar în prezua plecării lui pe câmpul de onoare.

**

Ar fi să te pierzi apoi în alt labirint, acela al somnului și al viselor, începând cu vechii magi egipteni până la teoriile destul de actuale ale lui Hașdeu.

Dar rezisti și acestei tentații și gândul ți-se oprește asupra statuiei adormite din Campo santo, de desuptul căreia Măestrul a scris vorbele: „Plăcut îmi e să dorm, câtă vreme stăpânește ticăloșia și minciuna. Nu mă trezi... Vorbește încet!”

Și așa Antonio Fusso — indiferent că e infectat sau nu, de bacilul trypanosoma galbiense — e un om fericit, căruia soarta i-a rânduit să adoarmă în aceste zile de cataclism mondial și — cine știe! — să se trezească apoi, când taifunul turbat i-și va fi descărcat întreaga lui furie elementară.

Tovarășii lui vor fi plecat de mult la frontiere. În uniforme strălucitoare, întonând cântece patriotice. Calea le-a fost așternută cu flori, ovațiile se țin neau lanț...apoi, când au ajuns la poala munților s'au coborât din vagoane, împărțindu-se, grupuri, grupuri, pe cărări lăturalnice, spre culmile acoperite de nea...

Ilusia eroismului a început a se risipi încetul cu încetul, în nopțile grele cu ger ce pătrundea până în măduva oaselor; în ploaia de șrapnele și granate, ce șuierau de-asupra lor cântecul pierzaniei.

Căți din ei nu s'au prăbușit acolo; căți nu s'au înapoiat ologi și ciungi, și căți nu mănâncă azi pâinea robiei străine!

**

Antonio n'a gustat nici din elanul întâiei însuflețiri războiice, nici din greutățile zilelor de eroism și îndăjrire.

El doarme fără întrerupere, ca un copil favorit, pe care Hypnos l-a luat sub aripile lui ocrotitoare.

Când se va desptea, își va freca ochii, ca Făt-frumos din poveste, și va spune: „Doamne, greu somn am mai dormit.”

Calul năsdrașan pu va fi alături, să-i răspundă: „Ai fi dormit de veci de nu eram eu!”

Vor fi însă medicii, cari l-au urmărit în decursul boalei; camerazii lui, cari s'au strecurat teferi prin primejdiile de multe soiuri ale războiului.

— Ai dormit mult — îi va zice unul — spune, ce ai visat?

El va privi aiurit în jur de sine; fruntea i-se va întuneca de amintiri posomorâte, pe urmă, în loc să răspundă, va întreba el:

— Cât am dormit? Două zile? Trei? O săptămână? Ce ați făcut voi în vremea asta?

Când va înțelege că a dormit un răstimp așa de îndelungat, va clătina din cap cu neîncredere, convins că cei din jur îi iau în bătaie de joc.

Va asculta apoi poveștile lor.

Își va aminti de chemarea sub arme, ce a uitat-o în seara când s'a culcat, și va întreba ce e cu războiul.

Poveștile vor curge lanț, cu episoade de vitejie și înfrângeri, cu chiote de isbândă și cu gemete neputincoase de oameni ce mor în marginea șanțului...

Reconvalescentul va asculta distrat, la început, pe urmă atenția i-se va înviora din ce în ce mai mult. Toate ororile, ce i-se povesteau, i-se păreau din ce în ce mai cunoscute. Le trăise oare, ori le visase numai?

Da... visase numai...

Din poveștile ce le ascultă, se desprind imagini din ce în ce mai cunoscute, încearcă să-și aducă mai bine

Petco, ales în cercul electoral al Geoagiului, și deputatul Dr. Ioan Radu, ales în cercul Bradului, ambele alegeri atacate prin proteste neîntemeiate. În chestia alegerii din urmă vorbește deputatul Vasile Damian, arătând în cazuri concrete, cum au fost influențați alegătorii din acest cerc prin organele administrative. Propune nimicirea alegerii, dar congresul, după răspunsul dat din partea raportorului, a decretat verificarea.

Deputatul mirean Ioan Pociveanu, ales în cercul Bichișului, se verifică la propunerea aceluiași raportor, fiindcă protestul dat în contra acestei alegeri a fost înaintat de unul, care nu e îndreptățit a protesta. (E preot).

Același raportor propune în urmă verificarea deputatului Pavel Chirilovici, ales în cercul Vinga. Deputatul Nicolae Ivan afirmă, că alesul nu ar fi alegător, deci nu poate să fie nici ales. Propune luarea chestiei dela ordinea zilei, până la constatarea adevărului. Raportorul arată, că alesul e alegător în parohia ortodoxă română din Timișoara, suburbii elisabetin. Vorbește la obiect deputatul Dr. Aurel Vlad, și fiindcă alesul numai ulterior a fost luat în lista electorală propune nimicirea mandatului. Regulamentul nu admite trecerea cuiva în listă ori și când, ci numai cu ocaziunea compunerii ei, la începutul anului.

Deputatul Nicolae Garoiu află de corectă trecerea ulterioară în lista electorală a alesului. E deci pentru verificarea mandatului.

Vorbește în chestie P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp, ca president al congresului, apoi deputatul Dr. Petru Ionescu, Dr. Iancu Meșianu, Dr. Nicolae Comșa, Dr. Vasile Saftu, Arseniu Vlaicu, Dr. Iosif Blaga, iar P. S. Sa Episcopul president, roagă congresul să respecte legea bisericii. Deputatul Dr. Petru Ionescu vorbește în chestie personală. Mai vorbește deputatul Sava Raicu, apoi propunătorul Dr. Aurel Vlad, iar cuvântul din urmă îl are raportorul Dr. Gheorghe Popa.

Acesta comunică congresului, că i-a venit la cunoștință, că alesul deputat mirean din Vinga poate să fie trecut în listă în comuna bisericăscă din Sănmihailu, unde are avere imobilă, deci propune, ca verificarea să fie luată dela ordinea zilei, până la constatarea, dacă e exactă afirmarea aceasta.

Se primește. Fiind timpul înaintat, ședința se încheie la orele 12 și jumătate, anunțându-se cea proximă pe după amiază la orele patru.

Ședința a cincea, s'a ținut Joi, 3 August n. după amiază la orele 4. President P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp, notar de ședință Dr. Iuliu Coste.

Raportorul comisiunii verificatoare Dr. Gheorghe Popa, propune verificarea deputatului Desideriu Fempeluanu, ales în cercul Văscăului, care și-a prezentat ulterior credențialul. Protest nu a intrat, actele electorale se află în regulă. Congresul verifică pe deputatul numit.

Același raportor raportează în chestia alegerii de deputat mirean din cercul electoral al Comloșului, din Banat. Au intrat două proteste, dar neîntemeiate. Comisiunea propune verificarea deputatului ales Vasile Bogdan.

Deputatul Dr. Aurel Vlad propune ordonarea cercetării în chestia alegerii acesteia, pentru că din proteste reiese, că alegerea a fost influențată.

Deputatul Arseniu Vlaicu ia în apărare funcționarii publici, bănuți că nu ar fi independenți în afaceri, care ating biserica. Și ei poartă la inimă interesele bisericii. E pentru verificare.

Înaltul presidiu dă unele lămuriri, iar raportorul își susține propunerea de verificare. Pentru contrapropunerea de-

aminte... Une-ori întrerupe pe vorbitor voind să completeze povestea, spunând: „Da, îmi aduc aminte... și eu eram acolo!”

— Cum se poate? Cum erai și tu acolo? Tu dormiai...

— Adevărat, dar îmi amintesc așa de precis,—va îngâna el cu privirea pierdută în gol, ca pentru a-și aduna amintirile ce îl amăgesc, ca niște umbre jucăușe...

Și va asculta, cu ochii măriți de surpriză, din ce în ce mai convins, că și el se strecurase, măcar în vis, prin valurile de foc și de sânge, de cari pomeniau camarazii.

Târziu, când aceștia vor fi obosiți cu însurirea amintirilor, unul va încerca să-l mai întrebă odată:

— Acum, spune și tu ce ai visat. El se va cutremura de groază, și-și va ascunde fața în palme și va răspunde:

— Lăsați-mă!... De altă-dată!... A fost un vis stupid... un vis de groază!...

Al. Clura.

putatului Dr. Aurel Vlad votează 11 deputați. Se declară primită propunerea comisiunii verificatoare. Deputatul Vasile Bogdan se verifică.

Alegerea de deputat mirean din cercul electoral Satu-nou e protestată. Se cetește protestul. Comisiunea verificatoare nu l' află întemeiat. Propune verificarea deputatului Valeriu Petcu. Deputatul Dr. Aurel Vlad propune cercetare. Primesc contra propunerea 9 deputați. Majoritatea congresului verifică pe deputatul ales Valeriu Petcu.

Același raportor referență în chestia alegerii de deputat mirean din cercul electoral Beliu din Bihor. Ales a fost Dr. Ioan Iacob. Protestul dat în contra alegerii nu e subscris, trebuie considerat de anonim, și ca atare nu poate fi luat în considerare. Comisiunea propune deci verificarea deputatului Dr. Ioan Iacob. Se verifică.

Se verifică și deputatul Titu Hațieg, care și-a prezentat ulterior credențialul.

În chestia alegerii de deputat mirean în cercul electoral al Alibunarului, unde a fost ales Dr. Nicolae Petroviciu, raportorul comisiunii verificatoare constată, că protestul înaintat în contra alegerii nu corespunde cerințelor, propune deci verificarea. Deputatul Dr. Aurel Vlad cere cercetare. Congresul verifică alegerea, votând pentru propunerea deputatului Dr. Aurel Vlad 11 deputați.

Alegerea de deputat mirean din cercul electoral al Lugojului e atacată prin protest. Se cetește protestul. Comisiunea verificatoare nu l'a aflat de întemeiat și propune verificarea deputatului ales Aurel Dobogăan. După ce s-a ceteșit și al doilea protest, dat în contra tuturor alegerilor din dieceza Caransebeșului din partea domnilor Dr. George Dobrin și Dr. Valer Brăniș, vorbește deputatul Augustin Ghilezan și înșirând câteva cazuri concrete despre ingerințe streine, cere cercetare.

Deputatul Dr. Liviu Lința respinge afirmarea antevorbitorului, că ar fi fost aleși oameni neindepenenți, ceea ce nu corespunde adevărului. Vorbitorul e destul de independent. Aceiași constatare o face și deputatul Dr. Iuliu Coste în ce privește persoana sa. Respinge afirmarea, că ar fi fost candidatul guvernului. Mai vorbește deputatul Dr. Nicolae Petroviciu, apoi deputatul Dr. Gheorghe Alexici, cari încă resping afirmările deputatului Ghilezan, încât s'ar referi la persoanele lor.

Deputatul Dr. Petru Ionescu încă respinge afirmările deputatului Ghilezan referitoare la persoana sa. Cuvântul din urmă îl are propunătorul Ghilezan și apoi raportorul. Congresul ascultându-le vorbirile, verifică alegerea dela Lugoj, votând pentru propunerea deputatului Ghilezan 9 deputați.

Urmează raportul comisiunii organizatoare. S'a constituit sub prezidenția P. C. Sale Arhimandritului Filaret Musta. Raportorul, P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roșca, raportează în chestia raportului general al consistoriului mitropolitan către congres și propune, ca raportul să fie considerat de cetit, fiind tipărit, să fie luat în general la cunoștință și alăturat la procesul verbal al ședinței. Se primește.

Intrându-se în discuția specială, congresul, la propunerea raportorului, ia la cunoștință punct de punct raportul, cu acceptarea propunerilor făcute de comisiune.

Discuție se naște la punctul 4 din raport, în care se vorbește despre alegerile congresuale. Vorbește Vasile Damian, care propune să se trimită reprezentanțiune la guvern în chestia ingerințelor nepermise. Înaltul presidiu dă lămurirea, că reprezentanție s'a făcut din partea consistoriului mitropolitan. Deputatul Nicolae Ivan propune, ca reprezentanțiuă făcută să se prezinte congresului, ca acesta să iee cunoștință despre cuprinsul ei. Mai vorbește deputatul Lazar Triteanu. Află de suficientă declarația înaltului presidiu, că s'a făcut remonstrație, propune deci trecerea la ordinea zilei. Se primește propunerea aceasta.

Dintre propunerile comisiunii remarcăm pe aceea, care reacează consistoriul mitropolitan, să facă pași la guvern, ca ados de scumpete să primească în aceste zile grele și preoții bisericii ortodoxe române din patrie.

Amânarea alegerilor pentru consistoriul mitropolitan.

În chestia alegerilor pentru consistoriul mitropolitan vorbește P. C. Sa, Protosincelul Dr. Iosif Traian Badescu, apoi Dr. Gheorghe Popa, D. Gheorghe Popoviciu, Lazar Triteanu, și se decide, ca alegerile să se facă după împărțirea făcută la 1912 în ce privește cheea, după care au să fie reprezentate singuraticile dieceze în consistoriul mitropolitan.

În celelalte puncte ale sale raportul se ia la cunoștință, fără discuție.

Urmează raportul comisiunii bisericești. S'a constituit sub prezidenția

P. C. Sale, Arhimandritului Dr. Eusebiu R. Roșca. Raportorul Dr. Gavril Buzura propune, ca raportul consistoriului mitropolitan, ca senat bisericesc, către congres, să fie considerat de cetit, să fie luat în general la cunoștință și alăturat la procesul verbal al ședinței. Se primește. Raportul se ia apoi punct de punct la cunoștință, conform propunerii comisiunii, fără discuție.

Eshauriată fiind ordinea de zi, înaltul presidiu își exprimă dorința, ca în ședința următoare să se facă alegerile membrilor din consistoriul mitropolitan. Se naște discuție, la care iau parte deputații: Dr. Gheorghe Popa, Dr. Aurel Vlad, Arseniu Vlaicu, Nicolae Ivan, care face propunere, ca alegerile să fie puse la ordinea zilei pentru ședința proximă, și punându-se propunerea aceasta la vot întrunește 28 voturi, iar pentru ceaaltă, a deputatului Dr. Gheorghe Popa, ca alegerile să se facă numai după alegerea de Mitropolit, în conștelegere cu noul cap al bisericii, au votat 34 deputați. Se enunță deci, că la ordinea zilei se pun rapoartele comisiunilor pentru ședința proximă, de Vineri, la orele 9 dimineața, și ședința se încheie la orele 7 seara.

Asquith despre condițiile de pace. În ședința de alaltăieri a Camerei comunelor prim-ministrul Angliei a făcut următoarele enunțaițiuni în legătură cu hotărârile luate de conferența economică dela Paris:

Scopul acestei conferințe a fost pentru Anglia să arate în primul rând dușmanului, că aliații continuă războiul în deplin acord pe terenul economic și militar, în al doilea rând că aliații se pregătesc pentru timpul care va urma după război. Germania va fi condusă și după război de spiritul actual și în consecință ea pregătește deja acum industria și comerțul ei, ca să poată lupta pe terenul economic în contra aliaților. Ea nu uită să pregătească desfășurarea ei economică și pe piețele neutrale.

Cel mai de căpetenie punct al condițiilor de pace este, ca să se restabilească integritatea materială și economică a Belgiei, Sârbiei și a teritoriilor franceze și polone ocupate. Fiecare stat aliat să poată însă decide, cum dorește să traducă în viața practică hotărârile conferinței economice.

Operațiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 4 August

Câmpul de operațiuni dela vest

Lupta de artilerie a ajuns din nou la o mare violență la nord dela *părăul Ancre* și a fost continuată între *Ancre* și *Somme* cu o violență neschimbată. Atacuri puternice dușmane au fost respinse la nord dela *Ovillers*, la sud-vest dela *Gulleumont* și la nord dela măierăștea *Monacu*. La sud dela *Somme* a eșuat peste noapte un atac al dușmanului la *Varleux*. Francezilor le-a succes eri seară să se pună în stăpânirea pozițiilor noastre dela satul *Fleury* și la sud dela fortul *Thiaumont*. Contra-atacurile noastre îndreptate azidimineață ne-au adus din nou în posesiunea satului *Fleury* și a tranșelor la vest și la nord-vest dela localitate. Atacuri dușmane la nord-vest dela fortul *Thiaumont* și contra pozițiilor noastre din pădurea *Chapitre* și pădurea muntelui au fost respinse eri seară cu pierderi mari pentru dușman. Situația e acum tot așa ca și înainte de atacul francez, îndreptat cu forțe foarte puternice.

Sublocotenentul Mulzer în o luptă aeriană la *Lens* a scos din luptă pe al 9-lea, iar sublocot Frankl, alaltăieri, la *Beaumont* pe al 6-lea rival al său. Afară de acestea a mai fost împușcat eri de către aviatorii noștri un biplan francez la *Perrone* și alte două, după cum s-a anunțat ulterior, în 1 August la sud-vest dela *Arras* și la *Lihons*. Prin focul nostru de apărare a fost scoborât eri câte un avion dușman la *Verles au Bois* (spre sud-vest dela *Arras*) și la *Namur*. Cel din urmă făcea parte din o escadră, care a atacat

orașul *Namur* făcându-i mici pagube.

La ost și sud-ost.

Grupul mareșalului Hindenburg. Prin focul nostru l-am silit pe dușman la *Postawy* să predea tranșeele avansate, iar în regiunea *Spiagla* (între lacurile *Narotsch* și *Wissniew*) am respins ieșiri contra pozițiilor de patrulă. Pe *Seruwetsch* (la ost dela *Gorodiște*) și pe *Sezara* la sud-ost dela *Baranovici*, s-au dat lupte violente cu granate de mână. La *Lubiessow* au eșuat din nou atacuri dușmane. În sectorul *Sitowice—Mrynska* s-au desfășurat lupte violente, în cursul cărora dușmanul a pătruns în localitatea *Rudka—Mrynska* și în liniile de legătură. Într-un contra-atac batalioane germane și austro-ungare precum și părți din regiunea polonă, au recucerit pe deplin terenul, au făcut 361 prizonieri, au capturat mai multe mitralieze și au respins cu ușurință atacuri renoite rusești. Mai departe la sud, precum la *Ostrow* și în regiunea la ost dela *Swiniuchi* întreprinderile dușmane din cauza focului nostru nu au ajuns mai departe de început. Pe frontul arhiducelui Carol Francisc Iosif nu s-au întâmpat evenimente mai de importanță la armata Bothmer. În *Carpați* și în regiunea *Kopilas* trupe germane au câștigat teren.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

În fața pozițiilor la sud dela *Bitolje* au loc ciocniri favorabile pentru avant-posturile bulgare, cu detașamente sârbești.

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 4 August

În nordul monarhiei.

La vest dela *Moldova superioară* și pe *Ceremosul negru*, la aripa dreaptă a frontului de armată format sub comandamentul mareșalului arhiduce Carol Francisc Iosif, se desfășură lupte noi, cari decurg favorabil pentru trupele aliate. În centrul și la aripa stângă a frontului arhiducelui nu s-au petrecut evenimente mai importante. La *Zalosse* dușmanul a atacat pozițiile noastre, dar a fost respins. Luptele continuă. La armata colonel-generalului Terstyansky cavaleria noastră a respins în luptă de baionetă un atac.

Unul din aviatorii noștri a împușcat alaltăieri în regiunea aceea un biplan dușman, sistem Farman.

La vest dela *Kassowka*, pe *Stochod*, a eșuat eri înainte de amiază un puternic atac rusec. După amiază dușmanului i-a succes, printr-o nouă ieșire la *Rudka*, să pătrundă în liniile noastre, dar până seara batalioane germane și austro-ungare, cari s-au grăbit într-acolo, precum și părți din regiunea polonă i-au respins pe Ruși total. La sud dela linia ferată *Sarny—Kowel* trupele generalului Fath au respins un puternic atac rusec.

La granițele italiene.

Situația e neschimbată. În mai mulți sectori ai frontului dela *Isonzo* artileria dușmană a desfășurat o activitate vie.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

Nu s-a petrecut nimic mai important.

Generalul de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Comisar mitropolitan pentru alegerea de arhiepiscop și mitropolit a fost numit în ședința consistoriului mitropolitan, ținută Miercuri la Sibiu, I. P. C. Sa arhimandritul *Filaret Musta*, vicar episcopesc în Caransebeș.

Wilson atacat din toate părțile. Din Newyork vine știrea că Roosevelt a atacat într-o convorbire cu un ziarist pe președintele Wilson pentru politica sa greșită, în urma căreia e de temut că se va desface de antantă, deoarece puterile centrale doresc o alianță cu Japonia. „Aceasta”—a zis Roosevelt—ar însemna o nouă amenințare a civilizației (!?)

Hughes încă a atacat pe Wilson pentru greșelile săvârșite față de Mexico.

Hindenburg — comandant superior al întregului nostru front dela ost. Din Viena se comunică în mod oficial:

În cursul petrecerii împăratului german pe frontul ostic, a avut loc în conștelegere cu Majestatea Sa o nouă rânduire e referințelor în comandamentul armatei. Ținându-se seamă de situația generală creată prin noua ofensivă rusească, mai multe grupe de armate ale aliaților au fost puse sub comanda mareșalului, generalul Hindenburg.

„Pester Lloyd” comentând această dispoziție strategică spune, că și până acum a existat o comandă supremă a aliaților, unitară. La Lodz și Limanova colaborarea lui Hötendorf și Hindenburg a dat rezultate splendide, acum însă pentru simplificarea referințelor de comandă este avantajoasă o unificare a acelor.

Seminarul

Junimii române greco-catolice stud. (internatul Vancean de băieți) din Blaj.

Condiții de primire.

1. Părinții, cari voesc să-și așeze băieții pe anul școl. 1916—17 în Seminarul junimii române gr-cat dela gimnaziul din Blaj, sunt avizați, că termînul concursului de primire este 10 August n. 1916. Cererile sunt a se adresa Preaveneratului Consistor mitropolitan din Blaj. Cererile băieților, cari în anul școl. trecut nu au fost elevi ai Internatului nostru, au să fie înzestrate cu extras de botez, testimoniu de pe anul școlar trecut și atestat de revaccinare. În cerere părinții sau îngrijitorii au să-și însemne locuința și posta ultimă cu acuratețe și să declare că cunosc pe deplin toate condițiile de primire și se obligă a le împlini întru toate. Ca rezoluțiunile să se poată expedia francoate resp. comandate, petenții sunt rugați să alăture marcele postale de lipsă.

2. Taxa de întreținere fixată pe anul 1916.17 este 500 cor. Este ușor de înțeles, că taxa aceasta nu acopere cheltueile aprovizionării suficiente a alumnilor. De aceea superioritatea Internatului își rezervă dreptul, de a stăruî în decursul anului, la Preav. Consistor, pentru o urcare moderată a taxei — spre acoperirea în parte, cel puțin, a deficitului, care, după prevederile omenesți de astăzi, se poate calcula pe lângă taxa de 500 cor la cel puțin 20.000 cor.

Fixând de-o-cam-dată aceasta taxă, Preav. Consistor a avut în vedere mai ales pe băieții cu purtare bună a părinților mai slab situați materialicește. Superioritatea așteaptă deci dela publicul românesc și dela părinții cu stare mai bună, ca prin oferte benevole — în naturalii sau bani — să vină, ast an, în ajutorul Internatului, resp. a celor mulți băieți mai săraci adopșiți între zidurile lui. Ofertele aceste benevole se vor cuita, la timpul său, și publice.

3. Cei ce vin pentru întâia oară în Internatul nostru vor plăti, separat, o taxă de înscriere ge 20 cor.

4. Taxa de înscriere se va plăti la începutul anului școlar. Tot atunci se va plăti și rata I. și II. a întreținerii, adică 200 cor. Celelalte trei rate, de câte 100 cor. se pot plăti pe rând și anume: cel mult la 1 Noemvrie, 1 Ianuarie și 1 Aprilie.

5. De fiecare alumna, la începutul anului, părinții vor mai depune câte 20 cor. la mâna rectorului, pentru diverse trebuințe urgente, ce se ivesc în decursul anului (călătorii neprevăzute ale elevilor, etc.) Suma aceasta se va restitui părinților prin postă, după încheierea anului școlar.

6. Elevii vor avea proviziunea întreagă și anume: a) locuință în sale mari sănătoase, luminoase și provăzute cu toate cele de lipsă; b) vîpt întreg, adică dejun, prânz, oină, și cină. La dejun: cafea cu lapte ori lapte cu cacao și pâine; la prânz cel puțin 2 feluri de mâncări, la cină 1—2 feluri. c) Spălătul și cărpitul rufelor. d) lum înat în timpul recerut. e) Încălzirea în timp de iarnă. f) În caz de boală me-

dic, medicamente și îngrijirea de lipsă.
g) Scaldă caldă în timpul iernii, amăsurat prescrierilor igieniei. Afară de aceasta superioritatea se va îngriji, ca elevii mai slabi, pe cât se poate, să fie ajuțorați și în studiu.
Informațiuni și mai detaliate de la rectorul Internatului Dr. V.ctor Macaveiu, Blaj — Balázsfaiva.

ȘTIRI.

— 5 August n. 1916.

La fondul ziaristilor contribuie, în amintirea regretatei sale fiice *Elena* d-l *Nicolae Popovici*, comerciant în Bran-Poarta 5 cor. Mulțumite.

—x—

Circulațiunea străinilor în Brașov. În luna Iulie au petrecut în Brașov următorii străini: Din America 1, Austria 198, Azia 1, Bulgaria 4, Franca 2, Germania 66, Grecia 2, Helveția 9 Italia 1, Olanda 1, România 254, Suedia 1, Turcia 4 și din Ungaria 1373; în sumă de 1917. Dintre aceștia au locuit în Hotelul: „Calul alb” 286, „Continental” 18, „Coroană” 618, „Curtea Tărei Bărsii” 34, „Europa” 220, „Grand” 73, la „Jobi” strada neagră 28, „Mielul alb” 92, „Villa Kertsch” 27, „Metropol” 28, „Omnia” 75, „Predeal” 87 și în case private 221.

—x—

Necrolog. Mult întristații: Romulus și Paraschiva Mircea părinți, Stan S. Sorescu bunic, Ștefan, Silvia, Eleonora, Constanța și Octavia frate și surori Locof. D-r Mircea Bărbulescu cumnat va face cunoscut încetarea din viață a preta iubitelor lor *Traian Mircea* în etate de 12 ani încetat din viață Mercuri 20 Iulie ora 7 p. m. Inmormântarea a avut loc Vineri 22 Iulie ora 4 p. m. în cimitirul din Constanța.

Constanța, 1916 Indurerata Familiei.
Esprimăm familiilor indoliante sincere condolențe.

—x—

O redacțiune pe șine. Intre diferitele „ziare de campanie” ce apar zilnic pe fronturile noastre, cel mai interesant este actualmente jurnalul pentru armata din Polonia rusească. Întreaga redacție, tipografia și expediția este instalată într-un tren, care se află numai la o depărtare de 20 kilometri de frontul de luptă, de unde se aude neîntrerupt tunetul obuzierelor și al noaptea. Cei cinci redactori ai acestui ziar trebuie să aibă nu numai cunoștințe de limbă (foaia apare în limba germană, maghiară și polonă), ci și — nervi sănătoși ca să poată săvârși în condiții atât de grele, munca lor de ziariști.

—x—

Clorul italian contra model. Mitropolitul din Torino adresase o pastorală credincioșilor săi în care se plângea că femeile asistă la serviciul divin în toalete ipermoderne, necuviincioase. Acum un canonic din Cuoneo adresează o scrisoare deschisă soldaților parohiei sale, în care — după cum scriu ziarele italiene — spune și următoarele:

„Femeile romane, de câte-ori băntuia războiul, umblau îmbrăcate în haine de doliu, pe când femeile noastre de azi se îmbracă ca niște dansatoare pe sârmă: poartă fustă scurtă, ghețe înalte, ciorapi transparenți, au gâtul și pieptul gol, fața vopsită și se schimonosesc cu frizuri atât de imposibile cum numai niște găște stupide pot născoci.”

—x—

Călduri mari în America de nord. Din NevYork se anunță o urcare de temperatură neobișnuită. Zilnic mor 30 până la 40 persoane de insolajie. Temperatura în Chicago și NevYork este de 40 grade în umbră. Nopțile sunt atât de zădufoase, încât mi de persoane petrec nopțile în liber. Un Negru a înebunit în Chicago din cauza căldurilor, omorând cinci persoane.

—x—

O păreche de boi cu 12000 coroane s-a vândut zilele acestea în Budapesta. Este recordul cel mai mare ce s'a ajuns până acum în prețul vitelor.

—x—

30.000 de țigarete — furate. În Hainburg lângă Viena au fost furate la 31 Iulie Iulie a. c. dintr-un tren două lazi de țigarete de „dame” și „miriam”, conținând 30.000 bucăți în valoare de 2400 cor.

—x—

Caut un econom și o bucătăreasă pentru internatul școalelor medii gr. or. române din Brașov. Aș preferi o păreche harnică: bărbatul econom, iar nevasta bucătăreasă. Reflectanții se vor adresa profesorului Ioan Petrovici (Brașov, Str. Prundului 39).

4—9.

Dați mici contribuiri anuale pentru Orfelinatul Uniunii femeilor rom. din Ungaria.

Contribuțiile sunt a se trimite prezidentei „Uniunii” d-nei Maria B Baulescu Brașov.

Tutor, cari au binevoit a ne adresa cuvinte de mângâiere din incidentul morții preta iubitelor și neuitului nostru *Niculță*, pe aceasta cale venim să le exprimăm mulțumita noastră adâncă.

Cluj, 4 Aug. 1916.

Fam lia Căc'ulă.

Bibliografie.
Au apărut:
Biblioteca Semănătorul,

care merită să fie cetită de ori-ce Român. Conține tot bucăți alese, scrise de cei mai buni scriitori ai noștri din Ungaria. Un număr costă 40 bani, un număr dublu 80 bani.

Până acum au apărut următorii numeri:

- 1) **Frății, povestiri din războiu,** de Al. Ciura.
- 2) **Cuib de rândunică,** de Victor Stanciu.
- 3) **Din vieața profească,** de Ion Agărbiceanu.
- 4) **Din trecutul ziaristice româneș,** de Dr. I. Lupaș.
- 5) **Școală și educație,** de Dr. Ion Mateiu.
- 6) **La chestiunea industriei noastre,** de Al. S. Iorga.
- 7) **Insemnări pe răboi,** de Ion Clopoșel.
- 8) **Pitelea Gâscar u,** de Ion Barac.

9—10) **Blăstăm de mamă,** de Mihail Găspar.

A apărut Nr. 5—6 dtn interesante revistă „Drepturile Femeii” cu următorul bogat sumar:

Eugenia de Reuss Ianculescu: Gândul meu. Anastasia Dr. Stănculescu: Saluti e gloria a te Italia. Eugenia de Reuss Ianculescu: Mulțumire D-lui Ștefan Warthanian. Veturia Mileva: Așa cum treci (Poezie). Mia dela Ogrin: Apelu societății Pacifiste. Cato: Ceva despre revistele feministe. Veturia Marcovici: Prejudecăți. Eugenia de Reuss Ianculescu: Scrisoare deschisă prietenului Petru Vulcan. Dumpoh: Pentru patrie (Nuvelă, traducere). Lidor: Visează (Poezie). Ecaterin Luca: Viața morală a popoarelor. Jöhn: Ce face aristocrația din Londra. Cato: Răsboiul Dilemă. Tamar'A: Nimic (Poezie). Tamar'A: Gândiri mărunte. I. Costin: Cooperativa din Gand. Ada Seșeanu: Expoziția școalei de sericicultură. Comitetul: Activitatea societății Drepturile Femeii. Din fuga Condeului. Eugenia de Reuss Ianculescu: „In Amurgul vieții” (roman, urmare).

— „Calea Vieții” revista religioasă: populară, Nr. 6 cu următorul cuprins.

Duhul Domnului, de Părintele Augustin. — Fecioarei (poezie) de Ioan Belu. Spiritul de jertfă, de Dr. Emil Precup. — Paserea morții (poezie) de Ștefan Cămpăanu. — Pilde și asemnări, de N. B. — Cântec de pocăință către Domnul nostru Isus Hristos, de Septimiu Popa. — Dumineca tuturor sfinților (cu ilustrație). — Ajutorul meu dela Domnul, de Preotul George M. Pteancu — Sânzienele. — Sărbătoarea sfinților apostoli Petru și Pavel, adevă Sânpietru, de Preotul George M. Pteancu. — Calendarul vechiu și calendarul nou. — „Calea Vieții”.

Redacția și adminstrația Dr. N Brnzeu, Vulkân (Hunyad m.) Abonament anual 3 Cor., un număr 30 bani

•Mângâia i poporul...“

Cuvântări bisericești de

Dr. Ioan Lupaș

și alți proești din protopopiatul Sălștei

„Biblioteca Șaguna” nrii 16—36.

Un volum de V+321 pg.

Se poate comanda dela *lbrăria arhidiecezană* din Sibiu (Nagyszeben) cu prețul de 2 cor., exemplarul broșat; iar cel legat în pânză 2 cor. 60 bani.

Cu căldura și bucuria omului convins că face o faptă bună, recomandăm tuturor oamenilor de bine procurarea și răs pândirea, în cercuri cât mai largi, a acestei cărți de „mângâiere și întremare sufletească”.

Venitul ei curat întră în „Fondul Șaguna” merit de a răspândi scrieri folositoare în popor.

Internatul școalelor din Brașov.

In internatul cel nou din Brașov se primesc elevii școalelor gimnaziale, reale și comerciale românești din această localitate.

Clădirea e impozantă, aproape de școală și are:

- a) sale spațioase și luminoase de dormit (cu paturi de fier, cu somieră și saltea).
- b) sale luminoase de studiu.
- c) sale separate de mâncare (sufrage-rii).
- d) coridoare spațioase, închise, luminoase.
- e) conduct de apă (din izvoare de munte).
- f) local propriu de baie cu dușuri.
- g) încălzire centrală (calorifer).
- h) infirmerie (spital) în grădină.
- i) grădină mare cu pomi.
- l) cât mai curând: lumină electrică.

Elevii internatului capătă: a) hrană bună și igienică. b) sprijin la prepararea lecțiilor. c) baie. d) tratament medical. e) supraveghere, lăsându-li-se însă peste zi și libertatea convenită.

Internatul e proprietatea școalelor și bucătăria se conduce în regie proprie.

Taxa de 1 elev e 1000 cor. pe an și se plătește în 4 rate anticipate, eventual și lunar.

Condițiunile de primire. Cererea de primire se va da până în 15 Aug. v. și va fi însoțită de următoarele acte: 1. ultimul testimoniu școlar. 2. act de naștere. 3. act de revaccinare (numai pentru elevii claselor I—IV. gimn. și reale). 4. atestat medical, că elevul e sănătos. 5. declarațiune legală, că părinții se supun normelor cuprinse în regulamentul internatului și admit în caz de proces competența judecătorei din Brașov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte. pantaloni de baie. 6 ismene, 12 batiste. 12 părechi de ciorapi. 6 ștergare. 3 cearceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi. 3 cearceafuri de plapomă cu găuri pentru nasturi. 1 pernă de cap. 4 fețe de pernă. perie de cap, de dinți, de haine, de ghețe, peptene des și rar, săpun. 2 părechi de ghețe și pantofi de noapte. 6 servete de masă și câteva cărpe de praț, chipiul și uniforma obișnuită la școalele noastre din Brașov. (Aceste se pot comanda după înscriere. Chipiul e obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebuie consemnate într-un inventar scris în 2 exemplare.

Părinții vor însemnă cu arnicu roșu *rufe* și *hainele*, cosând pe ele numărul, ce se va da de-odată cu răspunsul de primire. Rufe defectuoase (sdrențuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în internat se cere plățirea momentană a taxei pe una sau mai multe luni. Orice epistole precum și banii se vor trimite la adresa: *Ioan Petrovici*, profesor gimnazial, Brassó (Brașov), Str. Prundului 39, care va da toate informațiunile și deslușirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca cererea de primire sau cel puțin de prenotare, să se trimită cât mai curând!

Inscrierile și cursul se încep la școalele noastre în 1—3 Sept. st. v.

Diracțiunea internatului (Strada Prundului — Porond u. Nr. 39.)

Proprietar:
Tip. A. Mureșanu: Branisce & Comp

Redactor responsabil: **Ioan Lacea.**

Soldați!!!

Cumpărați „Cartea Soldatului II”, cea mai potrivită carte de citire n zilele aceste.

Se poate comanda la **Tipografia A. Mureșianu Branisce & Comp. în Brașov (Brassó), pentru 40 fileri + 5 fileri porto.**

Zece bucăți, trimise recomandată, din „Cartea Soldatului II” costă numai 4 coroane.

Băcănie și cărcimă de închiriat.

In Cernatu poziție admirabilă pentru negușori local de băcănie și licența de cărcimă, deschisă de peste 30 de ani provăzută cu toate clădirile de lipsă în stare bine îngrijită, cu clientelă stabilită, din cauza bătrânelor sunt a se închiria de urgență, eventual a se vinde din mână liberă

A se adresa direct proprietarului:
Neagoe Giuglea comerciant Cernatu (Cernăfală) Nr. 381 (Comitatul Brașov)

Prin noi înși-ne! Deviza: **Labor omnia vincit.**

BANCA GENERALĂ de ASIGURARE SOCIETATE PE ACȚII în SIBIU--NAGYSZEBEN.

Fondată în anul 1911 de toate băncile române din patrie.

Capital acționar Cor. 1,200,000.—Daune plățite Cor. 203,000.—
Reserve de capital „ 31,209.52 (Reservele asigurațiilor „ 314-808.—

Primește asigurări asupra vieții după toate modalitățile, precum:

- 1) Pentru caz de moarte, cu plățire continuă de premii, sau odată pentru totdeauna;
- 2) Pentru caz de moarte asigurând două vieți;
- 3) „ „ „ „ cu plățire limitată de premii;
- 4; „ „ „ „ și viață, în toate combinațiunile:
 - a) cu plățirea capitalului asigurat odată,
 - b) „ „ „ „ în două jumătăți,
 - c) „ „ „ „ dublă a capitalului asigurat,
 - d) „ „ „ „ premiilor scăzând în mod constant,
 - e) „ „ „ „ progresiv,
 - f) „ „ „ „ rentă de invaliditate,
 - g) „ „ „ „ educațiune pentru orfani,
 - h) „ „ „ „ bătrânețe, — și
 - i) „ „ „ „ rebonificare de premii.
- 5) Asigurări de zestre și capitaluri de etabulare pe termen fix, precum și tot felul de asigurări asupra vieții și de rente imediate sau amânate, etc. etc.

Primește asigurări contra daunelor de foc pentru

- a) edificiile și mobilier,
- b) paușale economice,
- c) nutrețuri și produse agr. cole,
- d) magazii de lemne, lemne de foc în stâncini, păduri etc.
- e) stabilimente industriale, mori, mașini agricole, automobile etc

Primește asigurări contra daunelor de furt prin efracție

- a) la bănci,
- b) prăvălii și ori-ce firme comerciale,
- c) case private, vile etc.
- d) asigurări contra daunelor de jaf etc.

Primește asigurări contra daunelor de grindină precum și tot felul de asigurări cultivate îndeobște.

Toate asigurările se pot contracta prin mijlocirea băncilor românești, a proeșilor, învățătorilor și a bărbăților de încredere din toate comunele, deasemenea la agenturile principale precum și la Direcțiunea societății în

SIBIU--Nagyszeben, edificiul „ALBINA”.

5—52

Antreprize de pompe funebre

E. TUTSEK.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.
vis-à-vis de băcănia Steaua Roșie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pompoase și mai simple **cu prețuri leftine.**

Depou de cosciuge de metal ce se pot închid hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a **coscingelor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejar.**

Depou de **cununi** pentru monumente și **pantlici** cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, cară funebre propria cu 2 și cu 4 cai, precum și un **car funebru** vândat pentru **copii**, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **prompt și leftin** iau, asupra-mi și **transporturi de morți înstrăinatate.**

La cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurban. 405. **E. Tutsek.**

Cețiți și Răspândiți Gazeta Transilvaniei.

Publicațiune.

Eforia școalelor centrale gr. or. române din Brașov arăndează pe timp de șase ani, începând din toamna anului curent:

- a) Stupina școalelor așa numită „Cristuriani”, aflătoare pe hotarul Brașovului, în mărime de circa 19 jug. 972 st., pe care se află case, grajduri și sură în stare bună.
- b) 13 jug. pământ de arătură comasat imediat în fața Stupinei sus amintite.
- c) Parcela de pământ Nr. 6712 în estenziune de 1 jug. 546 st. aflătoare în apropierea casarmei de honvezi, care parcelă se poate folosi și ca loc de magazin.

d) Parcelele Nr. 8840 și 6732 una lângă drumul gării mari și cealaltă lângă drumul către Dârste, în estenziune de 1323 st.
e) Parcela Nr. 8820 lângă gara cea mare în estenziune de 1268 st. Arândarea se face pe bază de oferte în scris, cari vor avea să conțină vadiu de 10% dela suma oferită și declarațiunea, că oferentul cunoaște condițiunile de licitare și se supune lor. Terminul ultim pentru prezentarea ofertei este: **15/23 Iulie 1916.** Condițiunile de arendare se pot vedea în cancelaria Eforiei școlare.
Brașov, în 30 Iunie 1916.
Eforia școalelor centrale gr. or. române din Brașov.

3—3

Atelierul nostru tipografic precum și

Redacția și Administrația ziarului Gazeta Transilvaniei

se află în casele poprii din

Strada Prundului Nr. 15 (vis-a-vis de băile românești.)

Rugăm deci onoratul public românesc precum și vechea noastră clientelă să ne onoreze și în noul nostru local cu comanda lor, cari vor fi executate prompt și la timp.

Comenzile se pot face și prin telefon, rugând în acest scop pe onorații noștri clienți să ne cheme la telefon.

Telefonul redacției și al tipografiei poartă numărul. 226.

Onoraților noștri cetitori le aducem la cunoștință, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5^{1/2}, la administrația ziarului nostru apoi la firmele din cetate: SERVATIUS (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIA S-nepoții (Strada Hirschler) și la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colțul Bulevardul Rudolf --- promenada de jos

- In Alba-Iulia: la Damian Foltean
- In Bistrița: la F. Stokenberg.
- In Blaj: la Librăria Seminarului.
- In Brad: la Librăria Minerva.
- In Brünn: la F. Irrgang.
- In Caransebeș: la firma Petru Lepa.
- In Cluj: la „Az Est“ hirlapiroda și trafica Jókaj.
- In Dej: la Mühlberg Jenő.
- In Dornavatra: la Ios. Münster.

- In Făgăraș: la Librăria Preda.
- „ Grodig: la Anna Azet.
- „ Lugoj: la Librăria Minerva.
- „ Mediaș: la G. A. Reissenberger.
- „ Orăștie: la Librăria Branga și Weisz Dezső.
- „ Praga: la M. Wltsek și Emilie Fassl.
- „ Săliște: la Dumitru B. Comșa.
- „ Sibiu: la tutungeriile Hermine Frank, Engber și L. Németh.
- „ Turda: la Librăria populară.

Societatea în comandă Tipografia A. Muresianu - Branisce & comp.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMANIEI.

--- SITUAȚIUNE SUMARĂ. ---

1915.		--- ACTIV ---		1916.	
11 Iulie				9 Iulie	
263821174	164494114	(aur (monete)	296670162		
	25220000	” depozitat	188571935	546547519	
	205000	” (lingouri)	325247		
	73902060	” disponibil și trate considerate ca aur	80980160		
545279		Argint și diverse monede.		255988	
210955807		Efecte scontate.		99804586	
	26586000	Imprumuturi pe efecte publice	17089030		
	49015000	Imprum. pe efecte publice în cont curent.	47766300		
44198042	22612042	26402958		32910334	
		din care nu s'au ridicat lei:	31944966	15821334	
11279958		Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901).		9687259	
221974938		Impr. în ct. crt. pe bon. de tez. 3 și 2 ^{1/2} % aur (1914-15).		182347149	
10660471		Casele de impr. pe gaj agric. și industr.		10657832	
16411177		Efectele capitalului social.		32843077	
3956681		Efectele fondului de rezervă.		3845181	
6737913		Efect. fond. amort. imob., mob. și mașini		6842181	
1110861		Imobile		1110361	
54999		Mobilier și mașini de imprimerie		40801	
137522541		Cheltueli de Administrație		152908025	
300000000		Efecte și alte valori în păstrare		400000000	
166896684		Bonuri de tezaur 3 și 2 ^{1/2} % aur în gaj p. Impr. Stat		150587730	
17089.91		Efecte în gaj și în păstrare provizorie		337440402	
21870354		Conturi curente		33719080	
33478855		Conturi de valori		19518943	
		Conturi diverse		1970950780	
1467064825					
		Capital		12000000	
		Fond de rezervă		42416475	
		Fond. amort. imob. mob. și mașini		6295424	
		Bilete de bancă în circulație		922295837	
		Dobânzi și beneficii diverse		5061688	
		Conturi curente și recep. la vedere.		171924	
		Efecte și alte valori de restituite		235732732	
		Conturi diverse		703495755	
				43481145	
1467064825				1970950780	
		TAXA: { Scont 6% Dobânda 7%.			

„Crișana“

Institut de credit și de economii societate pe acții, Brad.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de casar la centrala institutului Crișana din Brad, să publică concurs cu termen până la 1 Aug. st. n. 1916.

Beneficiile împreunate cu acest post sînt:

- a) Salar fundamental K. 1600.—,
- b) Bani de cvartir „ 400.—,
- c) 15% adaus de scumpete după salarul fundamental și alte 15% adaus de scumpete pe timpul cât ține războiul,
- d) tantiema statutară și
- e) 6 cincuenale de câte 10%, calculate din ziua defunctizării.

Dela reflectanți să recere ca să dovedească că au absolvat o școală comercială cu examen de maturitate, sau că au vre-o altă școală analoagă și că până acum au fost angajați la vre-un institut de bani ca funcționar de bancă.

Cassarul va avea să depună o cauțiune în bani gata de K. 3000, sau hârtii de valoare acceptabile în mărimea cauțiunei amintite.

Noul casar după un an de probă va fi definitiv și luat în șirul funcționarilor cu drept de pensiu.

Concurenții sunt rugați, întru cât le este posibil, să-și prezente cererile în persoană.

3—3 Direcțiunea.

Un comis

(specialist în manufactură se preferă) află loc la firma Ioan Comșa et fiu, Szelistye (com. Szeben). 5—5.

VINURI.

vechi și noi de vândut.

Adresați-vă cu toată încrederea la proprietarul de vii din Șiria (Világo) Petru Benea, căci vă trimite numai vinuri bune, curate și pe lângă prețurile cele mai moderate.

Vinuri vechi din anii 1913 — 1914

- Vin alb — — — 2:20 2:—
- Rizling — — — 2:25 2:10
- Roșu de Miniș 2:80 2:40

Vinuri noi din anul 1915.

- Vin alb — — — 1:60
- Rizling — — — 1:85
- Șiller — — — 1:80

Vinul se expediază cu rambursă dela 50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie.

Vase dau împrumut pe timp de două luni.

Pentru calitatea vinului garantez.

Petru Benea
prop. și neg. de vinuri
Világoș (Arad m).

2—48

Avis.

Aducem la cunoștință On. public că am luat în primire dela Societatea de acții

Ferestreul cu abur din Brassó-Bertalan

și l'am pus în lucrare.

Primim comande pentru lazi de lemn, pentru lemne de fag tăiate duse la locuință. Asortiment mare de material de lemnărie.

Cu toată stima
Ferestreul cu abur Brassó-Bertalan.
Strada Lungă Nr. 212.
Telefon 248.